

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

AÑO II

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Viernes 4 de Noviembre de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 273

ASUNTOS DE MARINA

Discurriendo un señor H, en carta dirigida á *El Resumen*, sobre la construcción de la futura escuadra, dice entre otras cosas lo siguiente:

Primero se dijo que eran unos buques tipo *Australia*, pero con la parvedad de 200 toneladas más; pero después supimos por *La Correspondencia*, que los nuevos buques tendrán torres para los gruesos cañones y escudos para los de menor calibre (estos escudos constituyen una verdadera novedad, y últimamente, *El Correo* publica un artículo firmado por un «Telmo», reñido al parecer con la carrera que siguió el santo de su nombre, en el cual artículo se daba á entender que los nuevos acorazados serían muy parecidos, no al crucero *Australia*, sino á un buque que pretendían que quizás construya el Gobierno de los Estados- Unidos de América.»

Y como prueba de que nunca fueron las intenciones de nuestro modesto amigo «Telmo» el inclinar poco ni mucho de su lado la balanza en un asunto en que tercian de antemano plumas tan bien cortadas é inteligencias tan superiores como las del señor H, copiamos de nuestro colega de la corte *El Correo* el siguiente escrito, debido á la pluma de nuestro distinguido colaborador:

«Nada más ajeno á nuestro ánimo que la ridícula pretensión de dar á nuestros artículos una significación de artículos de fé.

Por eso en el escrito que ha disgustado tanto al respetable Sr. H., y que da motivo á que nos trate con un poco de cariño, que le agradecemos en lo que vale, nos limitamos á diseñar á grandes rasgos un modelo de buque de combate, escogido por el gobierno de los Estados- Unidos, entre todos los presentados al concurso por él convocado, sin poner de nuestra cosecha más que algunas ligeras consideraciones, encaminadas á presentar las que, tal vez, hayan tenido en cuenta nuestras corporaciones de Marina, para adoptar un tipo semejante, si no igual, al adoptado con entusiasmo por la República americana.

Acatamos sumisos, por venir del Sr. H., el pobre concepto que merecemos por nuestras opiniones: hubieramos dado los tíjulos preclaros que él sin duda ostenta, y entonces nos atreveríamos, como él, aunque sin llegarle nunca á los zancajos, á ilustrar la opinión pública y á dirigir ó censurar los acuerdos de los altos centros, con la autoridad inapelable y la fuerza inconcebible de sus eruditos y nunca bien ponderados escritos.

Cumplenos ahora, para que nunca pueda sospecharse que nuestras palabras fueron apasionadas, ó exclusivamente propios nuestros asertos, el copiar á continuación algunos párrafos que precedían en el periódico inglés que nos suministró los datos en nuestro anterior artículo insertados, á la descripción detallada del buque que nos ocupa.»

Dicen así:
«La administración democrática de los Estados- Unidos parece al fin determinada á proveer al país de una respetable escuadra.

En la primera sesión del congreso 49, se votaron cinco millones de pesos para la construcción de un buque de combate acorazado, y un crucero, acorazado también, de unas 6.000 toneladas.

El secretario Whitney designó una junta para examinar los planos y Memorias referentes á ellos, y la opinión de este comité ha sido aceptada por el gobierno republicano.

Companion la junta el capitán Ranese, presidente, el teniente Knox, comandante Geodrich, ingeniero jefe Kiersted, constructor naval Bawles y miembros civiles Burges y Wilson.

No se encontraron aceptables ninguno de los planos presentados para el crucero acorazado; pero sí se recomendó eficazmente la construcción del buque de combate proyectado por la casa inglesa Barrow; y habiendo sido este dictamen aprobado por el secretario Whitney, debe otorgarse al ingeniero Mr. John el premio de 15.000 pesos designado con tal objeto, reservándose el gobierno el derecho de introducir en su

proyecto las modificaciones que juzgue convenientes.

El comité fué de parecer de que el buque en cuestión reúne, á un verdadero mérito en su desarrollo, con relación á la arquitectura naval, una gran potencia por su coraza y armamento, suponiendo, por tanto, un considerable aumento en el poderío naval de la República.»

Mal parados quedan los respetables señores que suscribieron este dictamen, después de las apreciaciones que han merecido al Sr. H. sus decisiones; pero sírvales esto de justo castigo por su osadía al tomar tan importante acuerdo, sin haberse asesorado previamente con el autor del concienzudo trabajo que inserta nuestro ilustrado colega *El Resumen*.

Y... punto final.

TELMO

Asuntos del día

Cartas recibidas de Manila dan algunos detalles del desgraciado acontecimiento de Ponapé.

Según parece se hallaban cien indígenas construyendo un pantalan, los cuales impresionados por el envío á Manila del pastor protestante ó cediendo á las sugestiones del que quedó haciendo sus veces, se sublevaron en unión de otros muchos naturales, y se internaron en el bosque.

Destacado en su persecución un grupo de veinte soldados al mando de un alférez, fueron éstos recibidos con una descarga cerrada que produjo la muerte de 19 individuos: el único soldado que quedó con vida, pudo á pesar de hallarse herido llegar á la residencia del gobernador y dar cuenta de lo ocurrido, á tiempo de que los insurrectos, tenían ya cercada la colonia, parapetados detrás de sacos de palay.

El gobernador con las fuerzas de que disponía, se defendió durante cuatro días, al cabo de los cuales determinó embarcarse en el pontón, pero alcanzados en la playa por los rebeldes, fueron acribillados á balazos, sin que uno solo de nuestros hermanos haya conseguido escapar de tan horrible matanza. El médico Sr. Cardona hizo prodigios de valor y abnegación, atendiendo á los heridos bajo una verdadera granizada de balas, y lejos de ceder á las indicaciones del Gobernador, para que se retirara al pontón donde serían necesarios sus servicios, no consintió en abandonar su puesto de honor hasta que lo alcanzó la muerte al lado y casi al mismo tiempo que á su jefe el señor Posadillo.

Entre comas

TERCERA, SEGUNDA Y PRIMERA
BOSQUEJO REALISTA AL VAPOR

(La escena pasa en la estación del ferrocarril X.)

Un paleta.—Adios, Tomasa, hija mía, escribe nos así que llegues á los Madriles.

Tomasa.—Sí, Padre, escribiré.

Una vieja.—En llegando, ya sabes: te vas á casa de la señora Pascuala, allí te aguantas hasta que encuentres acomodo.—¿Sabes?

Un par de besos, varios abrazos y al tren. Se acomoda la Tomasilla en un duro, fementido y apocado asiento de tercera, y ni el banco le parece duro, ni feo y súpico el coche; su imaginación no hace más que soñar con aquel Madrid por quien tanto anhela.

Un vecino joven y no mal parecido.—¿Diga usted niña, va usted á Madrid?

Tomasa.—Sí señor.

—¿Qué piensa usted hacer allí?

—¡Vaya una pregunta! ¿Qué he de hacer?—

Trabajar...

—¿Qué cándida es usted!

—¿He dicho alguna tontería?

—¿A qué clase de trabajo piensa usted dedicarse?

—Pienso entrar de criada en una buena casa.

—¡Imposible! Es usted demasiado bonita para que se conforme usted con fregar platos.... ¿por qué no se acomoda usted más bien de modista?

—Porque apenas sé coser...

—¡Bah! Yo la presentaré á usted á una parienta mía que es florista y emplea muchas aprendizas. Ese oficio sí que dá... no tardará usted mucho en tener su cuartito muy cuco con muebles propios.

—Pues no me decía usted antes que una no se podía ganar la vida trabajando?

—Bien... es que hay que dedicarse á otras cosas,

por ejemplo, hay que ir por las noches á Capellanes...

—¿Alguna tienda de modas?

—Sí... algo por el estilo. Ap. (Y es preciosa la chiquilla y parece inocente... no ha sido poca suerte la mía). Deje, deje usted que le ponga mi paletot en el asiento, así... si le dá á usted sueño, no tenga usted reparo en recostarse sobre mí.

—Mil gracias; es usted muy amable.

El vecino.—(Aparte al verla dormida). Trigueña, ojos negros, lindas pestañas, hermoso cabello. ¿Cuánto apostamos á que su primer viaje no lo hará en tercera?

Seis meses después. En el tren y en coche de segunda clase.

Ya Tomasa se llama Matilde. Ha trocado, sin llorar mucho, su traje del percal por uno de seda.

Su acompañante es un estudiante de medicina con el cual trabó amistad en los bailes de la Cañuela.

Estudiante.—¿Qué manía te ha dado de ir á ver tu familia?

—¿Quién te ha dicho que me acompañes? No tengas celos ridículos é iré sola...

—No, chiquita, bien sé yo lo que me hago.

—¿Por qué me dices eso?

—Porque bien podías presentarme allí á tus padres.

—¿Qué locura! Ellos creen que yo estoy acomodada de niñera en casa de un marqués.

—¿Ganas me dan de volverme niño chiquito; pero ¿no extrañará tu gente el verte vestida de seda, con pulseras, etc?

—No, tonto, yo les diré que así me visten los niños.

—A propósito, se me ocurre una idea feliz, si; ¿no tienes pelo de barba... nada, te voy á presentar.

—Pero, espícame...

—Calla que estamos llegando.

Para el tren, bajan del coche, la gente de Tomasa que la esperaba en la estación mira recelosa al Estudiante.

Tomasa.—(Con descaro.) Este es el niño del señor marqués; he querido traerlo para que me dejen más tiempo con ustedes.

El padre.—(Con aje de duda.) ¿Todavía este niño necesita niñera...?

Tomasa.—Le diré á usted padre, en Madrid los niños no salen solos hasta que cumplen veinticinco años.

Primera clase.—Un año después. En la época de los baños, calor irresistible.

Tomasa-Matilde, se llama ahora Lia.—Llega con 20 bultos de equipaje; una criada de sombrero lleva amarrada con una cadenita una galga inglesa. El más elegante de los vizcondes madrileños la acompaña.

—¿Qué tienes, Lia, estás triste? pregunta el vizconde.

—No, pero me preocupa el saber si llevaré bastantes trajes.

—¿Te parecen poco doce para una quincena?

Es extraño, ahora está pasando el tren por mi pueblo. Salí de él en 3.ª volví, en 2.ª y ahora cruzó por él en 1.ª... á este paso cuando vuelva he de volver en tren Express.

Tercera clase.—Diez años.

Diciembre. El termómetro diez grados bajo cero. En la estación de X., acaba de parar el tren, baja una mujer del coche de 3.ª. Pálida, ojosa y medio muerta de hambre y de frío se dirige hácia la casa de sus padres, á medio camino, se cruza con un hombre en el cual reconoce Tomasa á su primo Juan (á Cachaza, que fué cuando mocita su pretendiente. Juan, le dice: ¿No me conoces?

—¡Ay Tomasilla, pues no te he de conocer!

—Vengo á implorar el perdón de mis padres...

—Reza por ellos; ha muerto.

—¡Pobre de mí! ¿No me queda más recurso que morir en el hospital ó seguir la vida tan vergonzosa que llevo?

—Queda el trabajo que rehabilita y la religión que consuela; si hubieras seguido mi consejo no hubieras tomado el tren de Madrid y hubieras evitado descarrilar.

FULANO DE TAL.

Hilvanes y puntadas

Algún fundamento teníamos para sospechar que la igualdad tan pregona por *La Democracia* era una igualdad *sui generis*.

Ayer no siento el menor escrúpulo de poner en parangón los negocios públicos de una embajada, con las chinchonías privadas de una casa de familia.

El colega, pues, nos coloca en el caso de decirle que no disponemos aquí de agujas ni de hilo para ciertos hilvanes.

Porque la abuelita nos ofrece ayer un retazo de suela,

Y esa ya es obra del arte sutorio.

Y a propósito de *La Democracia*.
Dá alabanza en la flor el colega, de llamarnos *mín*.

*Si no fuera por decoro
y por respeto á tus canas
ya me van entrando ganas
de decirle que te adoro.*

Subrayamos el verso, para que no se crea que nos lo queremos apropiarnos.

El Correo Gallego hace ayer una manifestación de gran importancia y trascendencia.

En el precioso artículo que publicó de Noel: *Recordando los cadáveres de parrocha*, los cajistas «se comieron» un párrafo entero.

Por eso notamos nosotros que andaban estos días los cajistas de *El Correo Gallego* con cara de purga.

No se puede abusar así de los laxantes.

Dice *El Estandarte* que cuando muera el gobierno, no habrá quien le ponga coronas en la tumba.

Cualquiera puede penetrar fácilmente la causa.

Los únicos llamados á ponerle coronas son los fusionistas.

Y los fusionistas no hacen más que tejer y destejer.

Advierte un periódico:

«No circula una noticia buena.»

Esa ya es una señal de que el Gobierno tiene que purgarlas todas.

Un colega opina que basta un soplo para destruir todo el castillo de naipes representado por la situación actual.

Ya no falta todo.

Se necesita, únicamente, esperar el soplo.

Y ese, no cabe dada que habrá de salir del grupo de la mayoría.

Porque en donde se teme un soplo, es que algo se trama en la sombra de que no conviene enterar al país.

Dice *La Democracia*:

«*La Monarquía* que en todas las cuestiones séridas á que la hemos llamado, ha concluido por callarse por no tener argumentos que oponer á los nuestros, quiere ahora hacer sus puntos hablando sobre los costureros de la casa de nuestro amigo el señor Suarez.»

Dispense *La Democracia*; hemos hablado de los costureros.

Sobre los costureros del Sr. Suarez no hemos estado nunca.

A este paso el reformismo es un soplo.

Leemos:

«El jueves de la semana última se reunieron en Sevilla, bajo la presidencia del acaudalado predictario señor Pol de Lara, unos 300 representantes de los antiguos comités izquierdistas de aquella provincia, para acordar su definitiva incorporación al partido liberal y expresar una vez más su adhesión al Sr. Becerro.»

Quienes deberán sentirlo, más que los dos jefes natos, son Ducazcal y Pradehnes y otros muchos Empresarios, pues con los desprendimientos que ya se van registrando ya donde habrán de acudir si se quema otro teatro?

Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid 2 de Noviembre de 1887.

Muy señor mio: culpa mía no fué, fué de don Práxedes.

Dije ayer que estaba ya firmado el decreto de apertura de las Cortes, porque el propio presidente del Consejo había asegurado que lo llevaría á la firma de la Reina.

Ahora resulta que ni está firmado ni se sabe cuando se firmará.

El señor Sagasta continúa temiendo al Parlamento, á pesar de los consejos tranquilizadores que le dió el señor Martos,

El presidente del Consejo no mueve un pie sin tropezar con un nuevo inconveniente que le hace retroceder.

Contaba el jefe del fusionismo con que podría proponer fácilmente la reelección de mesas de las dos Cámaras, y apenas anunciada la idea, el duque de Tetuan lo visitó para decirle que renunciaba la vice-presidencia del Senado, porque quiere quedar en libertad completa para juzgar los actos del gobierno.

También se dice que explorado el ánimo del general Salamanca, este se muestra intransigente y dispuesto a disparar bala rasa contra el banco azul. La noticia cuentan que alarmó mucho al ministro de Ultramar que visitó ayer á última hora al presidente del Consejo para contarle sus cuitas.

Ante esas dificultades el señor Sagasta vuelve al sistema de los aplazamientos.

Luego se parece el presidente del Consejo al gitano del cuento, que no pudiendo partir un queso muy duro abrió las puertas del balcón y se cruzó de brazos junto al queso, esperando que entrara un rayo y lo partiera.

Pues así hace el señor Sagasta; no puede resolver una dificultad y se cruza de brazos esperando á que el tiempo le dé la gana de resolverla.

Verdad es, que no es sólo lo enumerado lo que ahora le ocurre al jefe del gobierno.

Contando con la apertura de las Cortes, cada uno de los ministros empieza á trabajar por su cuenta para que sus proyectos sean los primeros en discutirse.

El ministro de Hacienda cree que ante la crisis agrícola todas las reformas políticas pierden interés.

El de Gracia y Justicia afirma que la felicidad del país estaba en que se apruebe el Jurado y el matrimonio civil.

Para Cassola no hay bienestar posible sin su proyectada reorganización del Ejército.

Entiende León y Castillo que Europa entera está pendiente de su proyecto de ley municipal, sobre todo en lo de ampliar el sufragio.

Por que los ciudadanos podrán morir de hambre; pero deben ir al otro mundo con la cédula electoral, porque para eso somos muy liberales.

El ministro de Estado pronuncia un discurso cada dos horas para convencer al mundo de que por encima de todas las Cortes deben conocer primero las maravillas que ha hecho en el asunto de Marruecos.

Reclama por otro lado la preferencia el ministro de Ultramar para el que lo primero es asegurar el porvenir de los igorrotos; y solo permanecen en silencio los ministros de Fomento y Marina que todavía no han logrado sacar proyecto de sus respectivas cabezas.

¿Por cual se decide el señor Sagasta?

Difícil es averiguarlo. Lo único que hay de cierto es que las reformas de Guerra pertenecen á la categoría de las que no se aprueban nunca; pero los demás proyectos ministeriales han de dar muchísimos disgustos, porque el señor Sagasta sabe que sólo les parecen buenos á sus autores, y teme que cualquiera que al fin tenga la preferencia

(68) FOLLETIN DE «LA MONARQUÍA»

EL MARIDO DE LA BAILARINA

ESTUDIO POR

ERNESTO FEIDEAU

quedas, frac de cuello corto, mangas estrechas y muy ajustado el talle, chaleco convexo, cortado en forma de corazón, muy apretado y corto. Algunos—también ellos—usaban corsé. Pero en la hechura del pantalón era donde se manifestaba el supremo gusto de los sastres.—Muy estrechos, de anchas rayas, rigurosamente ajustados, arriba por la pretina, abajo por anchas trabillas, que cubrían las dos terceras partes de la bota; ¡y que botas!—Eran estrechas, puntiagudas, con tacones de dos pulgadas; botas que destrozaban el pie, llenándolo de magníficas protuberancias! Pero ¡que bien calzados iban! Felicidad para los quiropedistas.

Los hombres, volvemos á decir, andaban como mariposas al rededor de las mujeres, y el centro de la avenida quedaba obstruido por la concurrencia. Esta era algo heterogénea, debemos confesarlo. Veíanse oficiales austriacos, jóvenes con uniformes blancos, oficiales badeses con casco de cuero; aldeanas de la Selva-Negra de corta estatura, con un gran lazo en la cabeza formado con tiras de tafetán negro; y sus señores esposos, de levita con tricrónico, como lo usaban en otra época los escribanos. Precisamente era domingo aquel día, y habían llegado muchos de ellos de las cercanías. Esas buenas gentes miraban á los elegantes

en la discusión ha de proporcionar al gobierno una derrota.

Y ahora las más temibles son las mayorías parlamentarias, por que el seno de ellas han de salir los más resueltos oposicionistas.

De V. affmo.—*El Corresponsal.*

Noticias locales

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Fueron destinados al depósito del arsenal, procedentes de Filipinas, el segundo contramaestre Saturnino Gomez Soto y el tercero Manuel Mosquera Martinez.

—Se presentó procedente del apostadero de Filipinas, el tercer condestable Miguel Piñero Rey.

—Ha sido destinado á este departamento el condestable mayor de segunda clase, recientemente ascendido, don José Prius Ruiz y el primero don Juan Blanco Nicolino.

—Se ha expedido pasaporte al comandante de artillería de la armada don Germán Hermida para trasladarse al apostadero de Filipinas.

—Han sido nombrados el teniente de navío don Juan Durán y el contador de navío don Eugenio Fontenla y Dopico para adquirir en plaza 64 metros de cúbica verde, idem de damasco de lana y seda.

—Se ha presentado en la comandancia de Gijón el teniente de navío don Antonio Gonzalez, evacuada la comisión que practicó en Avilés.

—Se encargó de la jefatura y comandancia de ingenieros, el ingeniero inspector de segunda clase don Pablo Perez Seoane.

—Se encargó de la asistencia facultativa del astillero el primer médico don Luis Vidal y Teruel, interin el del mismo empleo que la desempeñaba don Evaristo Casares hace uso de licencia entre revistas.

—Han sido nombrados para adquirir en plaza varios efectos el alférez de navío señor Rizo y el contador de la corbeta *Villa de Bilbao*, á perjuicio del contratista don Cándido Fernandez Cantani.

Dice un periódico de la Coruña:

«Alguno de nuestros colegas locales ha incurrido en el error de contar entre los diputados provinciales que forman parte de la fracción reformista, á nuestro distinguido amigo particular y político don Eduardo Caneda; y como esto carece en absoluto de exactitud, debemos hacer constar que dicho señor ha militado hasta ahora, y estamos seguros de que continuará militando, en el partido liberal conservador.»

A pesar de que por súplica del señor Comisario de guerra en esta plaza habíamos rectificado el sueldo en que reproducíamos quejas sobre la supresión de mandaderas en la factoría militar, porque, en efecto, el señor Prado nos enseñó oficios de la Superioridad que nos convencieron, hoy tenemos que hacernos eco de los disgustos que proporciona el mal servicio en dicha factoría y que producen marcadas muestras de contrariedad en las familias de jefes y oficiales que allí se surten de pan. Como para proveerse de pan es precisa una tarjeta que dá la Comisaría, cuando el comisario está ausente del pueblo, como hace días ha sucedido, la servidumbre de las casas tiene que luchar con una vieja que en la Comisaría está por lo visto al frente del despacho, y cuya acritud de carácter es causa de las mayores molestias. ¿No tiene el señor Comisario algún oficial subalterno que le sustituya en sus ausencias, y le

caballeros y á las bellas damas con la boca abierta, atontados y señalándolos con el dedo. Tenían cara de decir: ¡Qué asombro! son ricos! Pues bien no parecen divertirse mucho! Pero donde la concurrencia aparecía mas numerosa aun era cerca de los últimos árboles de la avenida. Allí, al rededor de las mesas, ocupaban los primeros puestos los miembros mas ilustres de la nobleza de Alemania, Inglaterra y Rusia. Ni una dama había que no descendiese en linea recta de un Harold ó de un Ruryk por lo menos; ni ningún caballero que no tuviese en el escudo de armas corona de duque ó de príncipe, ni tantos cuarteles de nobleza como millones de renta. Casi todos se sentían faltos de salud y de belleza, lo que no dejaba de asombrar más á los aldeanos, que son tan inocentes! Pero no les faltaba orgullo, estimándosese personas excepcionales en cuyas venas no corría sangre sino ambrosía. Los hombres aunque estaban sentados, tenían en la mano, como las mujeres, sombrillas abiertas con el objeto de librarse de los rayos del sol, y todos permanecían graves, como conviene á personas de calidad que se aburren.

Barberine, impedida por la concurrencia hacia ese lado, quiso ver aquellos entes particulares á quienes todo el mundo contemplaba, y se admiró no poco al ver que se parecían á los demás. Entonces Saint-Bertrand le dijo el nombre de algunas de aquellas ilustres personas: el príncipe de Sigmazusterflute-Venemachtansoite; el duque de Thundertentrónk, cuyo castillo patrimonial fué celebrado por Voltaire; el conde de Hildburgpatince; el barón de Bergretchenforgis-gebenzenmir, todos alemanes. Entre los nobles hijos de Albión le hizo ver á las señoritas de Whatfairfish, al marqués Clackblackbaddag y á la duquesa de Honeygraypretty-Castle; entre la nobleza rusa le designó sucesivamente el príncipe Tzarerevoko-

represente y pueda expedir las tarjetas, sin que la vieja se oponga?... Porque esa vieja es una calamidad según las criadas dicen, y no nos parece por otra parte una vieja la persona más competente para estar á la cabeza de una factoría militar.

DEL INTERIOR

EL NUEVO CASCO

La indumentaria debe marchar en razón directa del tipo.

El traje debe convenir al individuo que le ha de vestir.

Por eso sería una mamarrachada ponerle á un ruso un sombrero de jipijapa, ponerle á un alemán un sombrero calañés; presentar á un cuáquero de manta y trabuco, ó exhibir á un severo concejal de nuestro Ayuntamiento—por ejemplo al de las repisas—de zaragüelles valencianos.

De ahí nace, para exajerar lo ridiculo, el dicho de: *Un Santo Cristo con un par de pistolas.*

Y santos cristos con pistolas vá á parecer nuestra guardia municipal con los cascos nuevos. Olvidando que los beneméritos individuos que la forman ya tienen la cabeza bastante dura, van á forrarsela de suela ¿les parece á ustedes?

El casco parece que requiere para usarlo, á un hombrachón fornido y atlético, de severa faz y mirada altiva, de esos que de una cabezada parten una pared, como los *policesmen* inglese. Pero nuestros pobres municipales, de liliputienses estatura, de organismo de bizcocho bañado y de cara de liebre pensativa ¿qué van á hacer con ese cimborio? En la frente, les va á servir de estorbo; en la calle, de blanco para las pedradas de los chiquillos; y en casa, sino lo utilizan para tomar el caldo, les servirá de utensilio de cierta clase á los que tengan hijos pequeños.

Se sienta en la calle un ruido y se vé un corrillo de gente:

—¿Qué sucedió?

—Un municipal que se ha caido dentro de la gorra.

Ahora andan arrimados á las esquinas; después se arrimarán más para aguantar la cabeza contra la pared.

Sucede un alboroto público, y mientras el municipal toma arrancada para vencer la inercia del teztuz, ya pasara un verano.

Nuestro público de fiyo que no se acostumbra: les van á parecer los delegados de la autoridad del alcalde, municipales de zarzuela.

Y, dígame: ¿se les tomó medida á esos hombres?... porque sino al que le venga el casco flojo va á parecer un buzo, y al que le venga estrecho, va á parecer la perilla de una cama; pues suponemos que esos cascos no serán de piel de estira y encoje.

¡Ellos que estaban ya tan tiranos con su sombrero á la napoleonal!...

Hasta hoy hemos tenido municipales de cartón, y ahora los vamos á tener de piel de vaca, como las botas de invierno.

¿Por qué no se hace extensiva la medida á los concejales?... ¿Estaría tan guapo el señor Peteira con su *chás-cás* de medio lado pensando una incompatibilidad!

Ya estamos presintiendo que las aficiones filarmónicas de nuestros mas principales filarmónicos callejeros va á hacer popular esta copla:

La mujer de un sereno,
la he visto un día,
tomando, en un gran casco,
la cascarilla.

Y sino al tiempo.

Nuestro gracioso colega local *La Democracia* nos censura ayer, porque habiendo impugnado nosotros la admisión en las redacciones de esos

kinskafka, el príncipe Propostrogonoff, el príncipe Atchikoums-koikoustantk; y entre los polacos el conde Schweikochaneboguslaf, el conde Mscislawldroguéputavi y el conde Zscittibabinowl. Al principio costó algun trabajo á Barberine retener tantos nombres aristocráticos; pero como no carecía de memoria, conservó las primeras sílabas de dos ó tres de aquellos, y Saint-Bertrand, que no era exigente, quedó satisfecho de momento.

Sin embargo, tan augustos personajes sentados al rededor de las mesas con sus sombrillas no dejaron de observar el bello rostro de Barberine, cuchichearon, y se tocaron con los codos; y poco despues las damas para mirar con más comodidad á la recién llegada, se calaron los lentes y los caballeros los anteojos. Otros que ocupaban una posición menos favorable se subieron á las sillas. Cada cual de los observadores se miraba á pedir de boca, haciendo al mismo tiempo, en tan curiosa representación, el papel de actor y espectador.

Barberine hubo de ser reconocida por algunos rusos y polacos que la habían visto bailar en su país, levántandose sin cerrar las sombrillas, la saludaron y le manifestaron su satisfacción. Pero inmediatamente las damas pusieron cara de basiliscos, porque ofendía á aquellas nobles hijas de los Pictos, Hérulos y Varegues, el que algunos de sus iguales se dignasen en su presencia, tocar la punta de los dedos de una chiquilla más jóven y más bonita que la mayor parte de ellas.

A todo esto la orquesta seguía á todo escape; y al decir de un italiano que allí se hallaba, era *bien mala!* En efecto, un caballero dotado de peregrina imaginación, había logrado reunir interpolándolas, unas cuantas frases tomadas de todas las óperas conocidas, y flautas y violines, con acompañamiento de cascabeles, petardos y ahullidos humanos, ejecutaban como podían aquel difícil

comunicados ridiculos para que siempre reser-va el colega una benevolencia, damos cabida á una carta que desde Méjico escribe á *El Globo* su corresponsal denunciando abusos de nuestro ministro en aquel país.

Dice á este propósito *La Democracia* que esos trapos sucios deben ser lavados en casa.

Si los renglones de ayer del colega tienden, como suponemos, á tirarle tambien su chinita al señor Becerra, sin que *El Correo Gallego* se caja, debemos confesar que estuvo habilísimo.

Ayer dá *El Correo Gallego* la noticia del fallecimiento del padre de su redactor don Ceferino Doce.

Nosotros, en quien no pueden arraigar odios de ningún género, ni sabemos llevar la acritud del terreno público al seno de la familia, damos el más sentido pésame al señor redactor de *El Correo Gallego* don Ceferino Doce, y nos asociamos de todo corazón al sentimiento legitimo que produce la triste pérdida de un padre.

Ayer fué puesto á flote el muerto, donde se amarra el vapor *Hércules*, que se había ido á pique, á consecuencia de los temporales reinantes.

Aconsejamos á Noel que apunte el recuerdo de ese muerto para el año que viene.

Ayer fué botada al agua la tercera lancha de vapor de las que construye la casa de Otero, Gil y compañía en el inmediato astillero de la Graña para la marina de guerra.

A causa del mal tiempo no hizo viaje en el día de ayer el vapor *Hércules*, á la Coruña.

Hace quince días, lo ménos, dábamos nosotros, la noticia de que la casa Mr. Tompson había denunciado algunas minas de hierro en esta provincia, haciéndolas registrar en el Gobierno civil.

Y decíamos, entonces, comentando el hecho, que el constructor naval inglés procuraba armarse por tierra, para armarnos después á nosotros por mar.

Nuestros presentimientos se cumplen á la letra.

La prensa de la Corte anuncia que dicho señor trata de establecer en las cercanías de Ferrol un astillero.

Y si no lo dice, claramente lo dá á entender así.

También los artistas ferrolanos se disponen á enviar productos de su ingenio á la Exposición Universal de Barcelona que en el próximo Abril tendrá lugar en la ciudad condal.

Por lo pronto sabemos de un aventajado y joven operario del arsenal, que tiene terminado el modelo de una curiosa mesa de comedor que puede prolongarse hasta permitir sitio á muchos cientos de comensales, sin tener que apelar á la colocación de los tableros, pues todos, obediendo á los resortes reúnense abiertos ó plegados, por medio de un sencillu y original mecanismo.

También el conocido peluquero señor Deruings está dedicando grandes vigilias á la construcción de un especial cuadro con un dibujo exquisito de pelo.

Mucho nos complace que el estímulo que crean las exposiciones artísticas encuentre también procelitos en este rincón de España y que se desarrolle entre la juventud ingeniosa el afán de someter sus inventos al juicio crítico de uno de los concursos de más ancha esfera é importancia de los que se celebran en nuestro país.

Los dos individuos víctimas del naufragio ocurrido en la ría en la madrugada del miércoles, eran

trozo de órden compuesto. Era de ver cuan contento estaba el público! Cuánto se divertía! Vaya en gracia! decían los que se hallaban cerca de la orquesta; por fin tenemos música como la deseábamos! No esa música séria que no se comprende y que irrita los nervios! Y los cascabeles cascabeleando! y los petardos estallando! y los ahullidos llegaban al cielo!

No hay para que decir que fué pedida la repetición, ni que luego que la orquesta hubo concluido por segunda vez, los músicos consintieron en callar por un cuarto de hora; ni que la concurrencia se dispersó por aquí y por allá; pero si participaremos al lector que Barberine, tomando el brazo de Saint-Bertrand, se dirigió hacia la *Casa de la Conversación*, cuyo peristilo, que se eleva doce gradas sobre el nivel del piso, estaba cubierto de gente.

Pero estaba escrito que en aquel día todo había de contribuir á estorbarles el paso, pues en el momento que iban á pisar el umbral, un grupo de hombres que salía disputando entre si les cortó el paso. Saint-Bertrand reconoció entre los individuos que lo formaban al conde de Perche y su amigo La Gruelle. Hector de Larocheforte-en-Terre le acompañaba con otros de los abonados al palco infernal, y entonces empezaron las aclamaciones, los apretones de manos, las felicitaciones y los cumplimientos, muy lisonjeros respecto de Barberine.

Inmediatamente propusieron no separarse, comer juntos y reunir fondos para hacer saltar la banca. Sobre todo La Gruelle estaba fuera de juicio, y decía al vizconde: «Voy á escribir á Eloisa; es preciso que venga en el acto. Formaremos pares completos.»

Entretanto y mientras ellos allí reían, hablaban á la vez, manoteaban é interceptaban la entrada, se notó cierto movimiento á lo lejos, más abajo

ambos operarios del arsenal y uno de ellos, casado, deja en la mayor orfandad á su familia.

Tan pronto mejore el tiempo saldrá el remolcador número 2 á la Coruña á conducir la remesa de caudales para dar la paga de Setiembre á la marina.

Dícese que una conocida casa comercial de Ferrol se propone presentar unos precios reducidos para suministro de la marina, con el fin de aprovisionar de raciones todos los buques y depósitos del arsenal.

En el número de hoy y sección de *Entre Comas*, publicamos otro bonito trabajo de un distinguido colaborador que reside entre nosotros, y que firma con el pseudónimo *Fulano de Tal*.

Tocan á su término las obras de pintura en el templo de Dolores, en las que probablemente no distraerá más tiempo el señor Busch que el resto del presente mes.

Para entonces procuraremos dar una reseña detallada de todos los derroches de ingenio que en las bóvedas, altares y paredes derramó la inspiración siempre fresca, rica y feliz de tan notable pintor gallego.

El Ayuntamiento parece preocuparse poco del estado pantanoso en que se hallan las dos plazas.

Es una verdadera vergüenza que después de tanta atención dedicada á calles de tránsito, no ya exiguo, sino problemático, continúen en el mayor abandono dos mercados céntricos á los cuales acude tan extraordinaria concurrencia.

En la relación de los propietarios cuyas fincas deben ser expropiadas en el ayuntamiento de Sada para la construcción de la carretera de tercer orden de Herves al puerto de Fontán, está comprendido el vecino de Ferrol don Agustín Otero.

El miércoles celebró su primera sesión el cuerpo provincial, nombrando vicepresidente de la comisión permanente á don Agustín Valderrama y acordó celebrar diez sesiones en la actual reunión semestral.

Un *Yath* inglés de recreo, buscó ayer refugio en nuestro puerto, huyendo del mal tiempo reinante en la costa.

En el café del *Siglo* hay una suscripción abierta para comprar un billete de la lotería de Navidad.

El contratista de bailes del teatro *Romea* se ocupa en decorar el local para la inauguración que tendrá lugar mañana.

Se están repartiendo á los cuerpos de la marina y buques las cédulas personales para jefes y oficiales.

Ayer quedó abierta al público, en la calle de San Francisco, la farmacia propiedad del joven licenciado don Fernando Benzano.

No han sido todavía descubiertos los autores del robo del fieltro de consumos en la Puerta-Nueva.

Los cacos dejaron en el local, 5 sacos de calderilla, los cuales, sin duda, no pudieron extraer. Forzaron los cajones de una mesa en donde no había existencia alguna de metálico; y en cambio dejaron incólume otra mesa en cuyos cajones existía la suma de 2.000 pesetas en plata.

También apareció intacta la caja de caudales.

Se nos dice que don Victorino Novo y García ha desistido de regalar el sable modelo para la guardia municipal.

Según informes, lo guardará para cuando sean poder los reformistas.

CONCURSOS

La Junta de administración y trabajos del arsenal anuncia el segundo concurso para el 26 del corriente del suministro de dos lotes de materiales á que se refiere el anuncio número 181 inserto en el *Boletín oficial* número 86 de 13 de Octubre por valor de 370'06 y 499'05 pesetas.

También fija para el mismo día el de tres lotes de material y efectos para atenciones de la tercera y séptima agrupación por valor de 76'18, 70'50 y 836'16 pesetas.

SUBASTAS

Para el 17 se anuncia la de las obras de demolición de la techumbre y reconstrucción de la misma, con armadura y cubierta metálica en los almacenes de este arsenal conocidos con el nombre de San Campio, bajo el tipo de 54.090'85 pesetas.

Y para el 19 la de varias obras necesarias en el cuartel de marinería del referido arsenal, bajo el tipo de 1.881'44 pesetas.

MARINA

(ULTIMAS RESOLUCIONES)

De nuestro corresponsal en Madrid hemos recibido las siguientes noticias:

Han sido nombrados escribientes temporeros del ministerio del ramo don Miguel Paez y don Felipe Canga Argüelles y Rodríguez.

—Ha sido declarada de texto la obra titulada *Manual de Artilleros de Mar* escrita por el brigadier de Artillería Sr. Santaló.

—Han sido adquiridos 50 ejemplares de la obra *Noções elementales de Aritmética* escrita por el coronel de Artillería don Angel García.

—Se ha concedido la cruz del mérito naval al cónsul de España en O.án don Ernesto Merlé,

por los auxilios prestados á la balandra española *Griselda*.

—Ha sido propuesto para premio de constancia el cabo de mar de puerto Juan Echevarría.

—Ha sido nombrado comandante interino de Marina del distrito de Palamós el teniente de navío don Tomás Salinas.

—Se ha concedido examen para primer maquinista al segundo don Juan Manuel Fernandez.

—Se encargó accidentalmente de la tenencia vicaria del departamento de Ferrol el teniente vicario de la Armada don Luis Vidal.

—Se ha dispuesto que el teniente de navío don Pedro Gener embarque en la fragata *Blanca*.

—Ha sido destinado á Cádiz el alférez de navío señor Quintás.

—El teniente de navío don Trinidad Matres ha sido nombrado ayudante secretario del comandante de división del Sur de Filipinas.

—Se ha dispuesto se pinte un costado del cañonero *Pilar* con las pinturas *Porta* y *Mannay* para saber cual de ellas es más útil.

—Se ha concedido retiro definitivo del servicio al primer practicante de la Armada don Manuel Moreno Redondo.

—S. M. la Reina ha firmado las siguientes propuestas de ascenso reglamentario:

A teniente de Artillería de la Armada el alférez alumno de cuarto año de la Academia de Ampliación D. José Manso y Franco.

A capitán de navío, el de fragata D. Constantino Rodríguez San Martín.

A capitán de fragata el teniente de navío de primera clase D. Emilio Fiol y Montaner.

A tenientes de navío de primera clase, los de navío D. Antonio Martínez de Oliva y D. Pedro Lizam y Paul.

A tenientes de navío los alféreces de navío don Pedro Gener y García de Guevara y D. Angel Labora y Guevara.

—Ha quedado en suspenso la comisión especial para Génova que se había encomendado al crucero *Castilla*.

—Han sido nombrados comandantes, respectivamente, de los vapores *Elcano* y *Manila* los tenientes de navío de primera don Angel López y don José María Padriñan.

—En la vacante producida por el fallecimiento del teniente de navío don José Baturone, ha sido ascendido don Diego Alesson.

—Se ha concedido el pase á la escala de reserva al teniente de navío de primera clase don José Carles; ascienden en su vacante don Luis Navarro y don Alfonso Navarrete.

—Ha sido propuesto el ascenso de los siguientes Contramaestres:

ESCALA ACTIVA

A Contramaestre mayor de 1.ª

Don Leadro Guillen y Vidal.

A Contramaestre mayor de 2.ª

Don Luis Rodriguez Blanco.

A primeros Contramaestres

Don Manuel Martín.
Don Felipe Vazquez.

A segundos

José Antonio González.
Agustín Freire.

A terceros

Manuel de J. Rabañal.
Francisco Martín.

ESCALA DE ARSENALES

A Contramaestres mayores de 1.ª

Don Luis Barcelo Bagueiro.
» Pedro José Martorell.

A Contramaestres mayores de 2.ª

Don José María da Pena.
» José Antonio Ibañez.
» Leandro J. Barceló.
» Nicolás Doval.
» José María Lage.
» Manuel Picallo.
» Juan Molina.

A primeros Contramaestres

Don Valentin Bugallo.
» José Montero.
» José Sanchez Piñeiro.
» Andrés Toimil.
» Mateo Vizoso Lopez.
» José Pita Castrillón.
» Juan Vizoso y Vizoso.
» Manuel Fernandez.
» Pedro B. Sueyras.
» Francisco Mayor.
» José Díaz.
» Rafael de Mira.
» Juan Nuñez.

Hoy se han recibido en Ferrol cartas de Buenos-Aires.

Nos enteramos nuestro ilustrado colega el *Diario de Barcelona* de la siguiente noticia:

«En el establecimiento de los señores hijos de don Bernardo Castells, en la calle de Escudillers, se halla espuesta la bandera de combate que regala al cañonero *Mac-Mahón* la señora Concepción Sahi, viuda del vice-almirante don Jacobo Mac-Mahón, que prestó importantes servicios á la armada y en memoria de quien se bautizó con su apellido el mencionado cañonero. La bandera tiene bordado el escudo en la forma reglamentaria, con mucho gusto en todos los detalles y con una perfección que habla en elogio de los talleres de los señores hijos de Castells. Va colocada en una caja de nogal con cantoneras y la dedicatoria en una plancha de plata.»

4 de Noviembre.—San Carlos de Borromeo. *El Correo Gallego* periódico incoloro—según la estadística oficial—multicolor; por las muestras, celebra hoy el Santo de su Rey y Señor, pero con las ventanas cerradas y las cortinas bajas

para que no se incomoden sus correligionarios los reformistas y fusionistas.

Del primer piso de una casa de la calle de los Mártires, cayó un niño de dos años, que tuvo la suerte de no sufrir más que una ligera contusión.

El vapor *Hercules* que había emprendido esta mañana su marcha para la Coruña, ha tenido que regresar de arribada á nuestro puerto por impedirle el estado del tiempo continuar viaje.

La mayoría de la Comisión organizadora de una Sociedad general de Socorros, presentó al Sr. Presidente un proyecto de Reglamento para la citada Sociedad; y como aprobado por la mayoría ya no admite discusión, rogamos al Sr. Presidente citado que para satisfacer los deseos de la clase obrera por la cual tanto nos interesamos, reúna á la general á fin de que lo discuta.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

DIA 3.—Nacimientos.—José Andrade.—Pilar Martínez y Parada.—Herminia Losada y Beceiro.—Patricia García y Vidal.—María Bello y Rey. Defunciones.—Manuela Salgado y Amado, 63 años.—Manuela Alonso Almodóvar, 27 años.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 3, 12'40 m.

En el sorteo de la lotería que acaba de celebrarse resultaron premiados los números 11.384, 7.208, 3.681, 4.824, 11.997, 1.627, 1.194, 7.566, 8.268, 309, 2.280, 7.091, 1.778, 133, 6.202, 2.980, 2.692, y 5.216.

Madrid 4. 9 m.

Resultado de los exámenes para el ingreso en la Escuela Naval.

El día dos fué aprobado en aritmética el número 14 y desaprobados los números 15 y 16.

Ayer, tres, aprobados los números 17, 18, 19 y 20.

Madrid 4. 3 m.

La «Gaceta» publica la convocatoria á Cortes señalando el primero de Diciembre para la apertura de las Cámaras.

El mensaje será leído en el Senado.

Se han reunido los Consejeros de la Corona, bajo la presidencia de la Reina, habiendo absorbido la atención de los ministros los asuntos de las colonias y particularmente los de Filipinas y Puerto-Rico.

Bolsa 4 por 100 66'60

Madrid 4. 3'30 m.

La Junta directiva del partido republicano progresista se ha reunido ayer acordando haber visto con agrado el homenaje que presta el señor Figueras á la reconcentración de los elementos republicanos y sus simpatías á la política del señor Ruiz Zorrilla.

Se celebró la vista del juicio oral de la causa sobre atentado reciente al general Bazaine.

Así los testigos como el reo se sintieron excitadísimo al llamar el Tribunal la atención sobre el anatema de «traidor» que dirigió el asesino al herir á su víctima.

Imp. de Pita.—Sinforiano Lopez, 142



PARA CARRIL, HUELVA, ALICANTE, VALENCIA y BARCELONA, saldrá de este puerto del 4 al 5 del corriente el vapor español

Pinzón

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, don Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. ESTEBAN VILLARRUBIA Y URDANVIDALUZ

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente desde las ocho á las doce de la mañana en los altares Mayor y de Animas de la Iglesia Parroquial de San Julián, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



NOVENO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA IRENE MARISTANY Y FERRER DE MARISTANY

FALLECIO EL DIA 7 DE NOVIEMBRE DE 1878

Todas las misas que se celebren el lunes 7 del corriente de siete á once de la mañana en la Venerable Orden Tercera, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su esposo, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á las personas de su amistad la asistencia á alguna de dichas misas.

